

# 勇于攀登的人

——记青年专管员吴世雄同志

蔡强英



在波澜起伏的生活中，每个人都在选择自己的人生道路。吴世雄，这个年轻的税务干部，走的是一条平凡而艰辛的路……

1975年6月，吴世雄跨进北京市海淀税务所的大门时，已经24岁了。这正是增长才干、有所作为的年龄。小吴想，要利用这个大好时光，学到更多的为人民服务的本领，做好自己担负的专管员工作。

一切不都是顺利的。刚到一个新的工作环境，看到一切都觉得新鲜。而这时往往容易听到各种各样的议论。有人说专管员工作很重要，有人说干专管员工作没什么出息；有人说专管员工作不简单，也有人说专管员工作很简单，很平凡；等等等等，不一而足。对于虽然不了解税收业务，但有几年其它工作经验的吴世雄来说，这一切并不陌生。过去，他也遇到过这种情况。可是，他有自己的看法：干什么工作都是为人民服务，都是党和人民所需要的。任何工作，只有社会分工的不同，没有高低贵贱之分。俗话说，行行出状元。各行各业都有各自的学问，干哪个行业，不把那个行业的学问学到手，是很难做好工作的。专管员工作也是一样。事实胜于雄辩，要做好专管员工作，并不是一件容易的事情。一个税收专管员需要多方面的知识和才能。要懂会计、财务，还要懂点生产管理；要熟悉税目、税率，还要掌握税收政策；要能拿起笔写点东西，还要会做宣传工作。为一笔税款，有时要下户查帐，翻阅一叠叠的票证，审核一笔笔数字，真象是在大海里捞针一样，粗枝大叶地查看查看，还不解决问题。有时还要向上级领导部门反映情况，取得支持和帮助。这就是说，专管员不仅要有财税业务知识，而且要有严细的工作作风，还要会做群众工作。所有这些，都得去学习，去掌握。

学海无涯苦作舟。对于一个好学的人来说，时间

就是知识，吴世雄同志为了占有更多的学习时间，他决定搬进工作所在地来住。

对儿子的想法，爸爸极力支持。这位搞了一辈子税收工作的老人，1973年老伴去世后，就孤身一人。如今儿子从外地调回来了，他是多么需要儿子的照料啊！但他更理解儿子的心。

“世雄，你搬去住吧，我能自己料理生活，每星期回来一个晚上看看就行了。趁年青，你要安下心来多学点，不要挂念我。”

打这以后，吴世雄住进所里，白天工作，晚上学习。在老同志的帮助下，他制定了严格的学习计划，并对自已约法三章：业余时间，不打扑克，不看小说，不看电影。星期天，除了家里有急事等着办以外，他时常关起门来，整天整天地学习。吴世雄知道自己为什么学习，他没有“两耳不闻窗外事，一心只读来上书”，而是结合自己的本职工作，带着问题，有针对性地学习。下户初期，他感到成本和利润的计算是个难题，就反复学习，反复实践，终于学懂弄通了。一年里，他读完了《工业会计》，学习了有关税收政策和法令，初步掌握了税收业务。

粉碎“四人帮”以后，吴世雄象个饥饿已久的孩子，巴望着能再次走进课堂，用知识的食粮充实自己。没有脱产学习的机会，他就想办法参加业余学习。听说清河税务所办起了业余会计培训班，吴世雄就积极报名参加。从海淀到清河，来回30里路，上课又都在晚上，但他每课必到，从不缺席。几年来，吴世雄除学了《国家税收》，还学习了《工业财务会计》、《工业企业财务管理》，很快成了所里青年入中的业务“尖子”。

一天，区财税局农财科的同志找他在财会人员培训班上承担一部分讲课任务。

“我这点儿水，怎么配得上给别人讲课。”小吴

习惯地用右手推了推近视眼镜，腼腆地说。

“我们看你行。”

在领导和同志们的鼓励下，吴世雄接受了任务。俗话说，给人一杯水，自己要有一桶水。他虚心向老同志学习，反复查阅资料，认真准备讲义，眼睛熬红了，也不肯休息。第一次上课，他就获得了成功，受到学员的好评。财富的付出是“一”号，而知识的付出却是“十”号。在备课、讲课的过程中，吴世雄自己也得到了充实、提高。

形势在发展，事业在前进，工作的要求也越来越高，需要吴世雄不断地攀登。1981年初，征得领导同意，他考上了北京财贸学院夜大学。

时间，对于吴世雄来说，显得更宝贵，更不够用了。除上课占用工作时间以外，看书、复习、做作业都得利用业余时间；特别是调到清河税务所担任副所长后，不仅自己管户，还得负责所里的工作，上班的路也远了。从清河到月坛上课，再回到和平里的家，路上就要三、四个小时。税务专管员的工作本来就很辛苦，走东家串西家，还要磨嘴皮，一天下来，精疲力尽。但他知道自己底子薄、基础差，只好笨鸟先飞，每节课都要比别人多花费两、三倍的时间，晚上常常熬到十一、二点，有时到凌晨一、二点钟。当工作不顺利、学习有困难的时候，他也烦恼过。但一想到组织的关怀、鼓励，老一辈的期望、支持，肩负责任的重大、光荣，烦恼也就烟消云散了，学习的劲头也就大了。

功夫不负有心人。由于吴世雄勤于学习，勇于实践，工作也是很出色的。他到海淀税务所半年，就自己管户了。这几年，他负责四季青、海淀等几个公社所属社队企业的税收征管工作，管户最多时达45户，每年税收任务五、六百万元。对每一户企业的生产经营情况，他都了如指掌。哪家的生产能力有多大，原材料、辅助材料供应如何，产品销售怎样，他心里都有一本帐。重点企业，他经常去；季节性生产企业，他旺季多去，淡季少去，工作安排得井井有条。在征管工作中，吴世雄既坚持原则，严格监督，又热情服务，做好支帮促，在平凡的岗位上，不断地做出新成绩。

海淀造纸厂是公社的一棵摇钱树。但由于种种原因，材料仓库管理混乱，家底不清。吴世雄就深入这个厂，和仓库保管员一起，对四个库房进行彻底清点。当时正是盛夏，仓库里又黑又闷，他们拿着手电筒对所有的材料逐个进行盘点，按类别按型号逐一登记。经过两个半月的努力，这个厂的家底查清了，各种

材料卡片和帐簿都建立起来了，出入库手续进一步完备起来了。在这期间，吴世雄还帮助他们抓好产品质量，打开产品销路，减少了库存积压，增加了收入。厂里的工人感动地说：“小吴的心和我们想在一起，汗和我们流在一起，真是我们的贴心人啊！”临别时，厂领导拉住吴世雄的手说：“太感谢你了，小吴同志。你帮我们厂解决了大问题，虽然补了几万元的税款，但我们心服口服，真舍不得让你走！”

如今，人们在赞扬小吴，说吴世雄业务熟，样样通，放在哪都行，干什么都不打怵。几年来，吴世雄年年被评为先进工作者。1981年8月，吴世雄被调到清河税务所担任了副所长的职务，并光荣地参加了中国共产党。

有人说，事业加爱情，才是生活。这话也许不够全面，可是一个青年总得成家立业呀。1979年9月，28岁的吴世雄结婚了。青年人搞恋爱，少不了要逛马路、逛公园、看电影。可吴世雄谈恋爱简单得很，不要说逛公园、看电影，就是连逛马路的时候都很少。新婚后的第三天，吴世雄就卷起铺盖去会计培训班讲课。他在和时间赛跑，哪有工夫度蜜月！

人生三十而立。眼下30岁的吴世雄成了工作、学习、家庭生活三部曲中的主角，在有限的时间内，总免不了会顾此失彼的。他报考夜大时，孩子才两、三个月。他征求妻子的意见：“孩子这么小，我上夜大，你一个人行吗？”妻子点点头。岳母也表示支持：

“去吧，学兰和孩子就住在我这儿，家里人可以帮她一把。”就这样，吴世雄又和妻子、女儿分开住了。

甘蔗没有两头甜，生活总是要有所得有所失的。问题是人们对得失的态度和抉择不同。吴世雄在自己人生的道路上，是有所牺牲的，但得到的却是知识和事业上的进步。这对于一个奋发图强的青年人来说，不是更为可贵吗！在开创财政工作新局面的今天，吴世雄同志正沿着平凡而艰辛的道路继续前进。

啊，年轻的朋友，你迈向的是一条什么样的路呢？

题图 周心丽

---

（上接第43页）计划和决算、加强制度建设以及政策调查研究工作，逐步把预算外资金管理起来。

第十二条 本办法从一九八三年一月一日起实行。具体实施办法，由省、市、自治区拟定，报财政部备案。